DE | VERSION 2.4 | 19.07.2021

K&F VIDA M Zubehor


http://www.a-pdf.com/?tr-demo




Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér
Inhaltsverzeichnis
Kapitel / Abschnitt Seite
1 Einleitung 4
1.1 Symbole in diesem Benutzerhandbuch 4
1.2 Informationen Uber dieses Benutzerhandbuch 4
2 Produktbeschreibung 5
2.1 BestimmungsgemaBer Gebrauch 5
2.1.1 VIDA M Wandhalter 5
2.1.2 VIDA M Flugrahmen 5
2.1.3 VIDA M Stativadapter 5
2.2 Lieferumfang und Ubersicht der Bauteile 6
2.2.1 VIDA M Wandhalter 6
2.2.2 VIDA M Flugrahmen 7
2.2.3 VIDA M Stativadapter 7
2.3 Optionales Zubehor fir den VIDA M Flugrahmen 8
2.4 Abmessungen und Gewicht 9
2.4.1 VIDA M Wandhalter 9
2.4.2 VIDA M Flugrahmen 10
2.4.3 VIDA M Stativadapter 11
3 Allgemeine Sicherheitshinweise 12
4 Montage- und Installationsanleitung 13
4.1 VIDA M Wandhalter 13
4.2 VIDA M Flugrahmen 16
4.2.1 Zweistrangige Aufhdngung 16
4.2.2 Einstrangige Aufhdngung mit Safety 18
4.2.3 Einstrangige Aufhdngung mit optionalem VIDA M TV-Zapfen und Safety 21
4.3 VIDA M Stativadapter 24
5 Wartung und Pflege 26
6 Transport und Lagerung 26
7 Entsorgung 26
8 EG-Konformitatserkldarung 27
© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 3 von 28



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

1.1 Symbole in diesem Benutzerhandbuch

Dieses Symbol bedeutet eine moglicherweise drohende Gefahr fur das Leben und die Gesund-
heit von Personen. Das Nichtbeachten dieser Hinweise kann schwere gesundheitliche Auswir-

kungen zur Folge haben, bis hin zu lebensgefahrlichen Verletzungen.

Dieses Symbol bedeutet eine moglicherweise gefahrliche Situation. Das Nichtbeachten dieser
Hinweise kann leichte Verletzungen oder Sachbeschadigungen zur Folge haben.

Dieses Symbol gibt wichtige Hinweise fur den sachgerechten Umgang mit den beschriebenen
Produkten. Das Nichtbeachten dieses Hinweises kann zu Funktionsstérungen oder Sachscha-

den fihren.

A VORSICHT

O T G Dieses Symbol gibt Hinweise fur den einfacheren Umgang mit den beschriebenen Produkten.

1.2 Informationen Uber dieses Benutzerhandbuch

DE | Originalbetriebsanleitung
© KLING & FREITAG GMBH, alle Rechte vorbehalten.

Samtliche Angaben in diesem Benutzerhandbuch basieren auf den zum Zeitpunkt der Druck-
legung verfigbaren Informationen tber die Eigenschaften der hier beschriebenen Produkte
und den entsprechenden Sicherheitsvorschriften.

Technische Spezifikationen sowie Abmessungen, Gewicht und Eigenschaften stellen keine zu-
gesicherten Eigenschaften dar.

Der Hersteller behélt sich Anderungen und Modifikationen im Rahmen der gesetzlichen Be-
stimmungen sowie die Verbesserung der Produkteigenschaften ausdrtcklich vor.

Dieses Benutzerhandbuch und alle weiteren notwendigen Informationen zum siche-
ren Gebrauch miissen allen Personen, die das Produkt benutzen, zum Zeitpunkt des
Auf- und Abbaus und wahrend des Betriebs verfiigbar sein! Ohne dieses gelesen, ver-
standen und griffbereit vor Ort zu haben, darf das Produkt weder aufgebaut noch
eingesetzt werden.

Die Originalsprache aller Benutzerhandbicher von KLING & FREITAG ist Deutsch.

Sollten Sie Benutzerhandbiicher von KLING & FREITAG benétigen, kénnen Sie sie bei uns nach-
bestellen oder von unserer Internetseite www.kling-freitag.de herunterladen.

Kontakt: info@kling-freitag.de
KLING & FREITAG GMBH, Wohlenbergstr. 5, D-30179 Hannover
Telefon +49 (0) 511 96 99 70, Telefax +49 (0) 511 67 37 94 .

Seite 4 von 28 Version 2.4 © KLING & FREITAG GMBH


www.kling-freitag.de
mailto: info@kling-freitag.de

Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

2 Produktbeschreibung

2.1 BestimmungsgemdBer Gebrauch

Das Zubehor darf nur von in der Veranstaltungsbranche geschultem Personal verwendet wer-
den.

Sofern in diesem Benutzerhandbuch nicht ausdricklich beschrieben, durfen Sie zur Montage
lediglich von KLING & FREITAG gelieferte Originalteile verwenden.

2.1.1 VIDA M Wandhalter

Der VIDA M Wandhalter ist fir Anwendungen mit der VIDAM 110/ 110 S und VIDA M 220/
220 S fur die dauerhafte Montage am Lautsprecher ausgelegt. Die hdaufige Montage / Demon-
tage des Zubehors an bzw. von dem Lautsprecher ist untersagt.

Er darf ausschlieBlich an Wanden, nicht aber an Decken installiert werden.
Der VIDA M Wandhalter darf sowohl horizontal als auch vertikal montiert werden.

Horizontal darf das Lautsprechersystem an dem Wandhalter keinen Windlasten ausgesetzt
werden.

Vertikal darf das Lautsprechersystem an dem Wandhalter gewissen Windlasten ausgesetzt
werden und somit auch im Freien installiert werden:

Voraussetzung dafir ist ein maximal auf den Lautsprecher wirkender Béengeschwindigkeits-
druck von g = 0,97 kN/m2. In Deutschland entspricht das gemaB DIN EN 1991-1-4 der Wind-
zone 2 (Binnenland) in einer maximalen Betriebshéhe von 25 m Uber dem Boden.

Die Wandverankerungen missen ausreichend dimensioniert sein.

Jeder dariber hinausgehende oder in dieser Bedienungsanleitung nicht ausdriicklich beschrie-
bener Gebrauch gilt als nicht bestimmungsgema0.

2.1.2 VIDA M Flugrahmen

Der VIDA M Flugrahmen ist fir Anwendungen mit der VIDA M 110/ 110 S und VIDA M 220
/220 S in geschlossenen Raumen (Indoor) fir die dauerhafte Montage am Lautsprecher aus-
gelegt. Die haufige Montage / Demontage des Zubehors an bzw. von dem Lautsprecher ist un-
tersagt.

Eine Verwendung im Freien ist moglich, sofern dafir MaBnahmen, wie ein zusatzliches, hori-
zontales Abspannen an der Unterseite des Lautsprechers getroffen werden und dafir ein ge-
sonderter Statiknachweis erbracht wird.

Jeder dartiber hinausgehende, oder in dieser Bedienungsanleitung nicht ausdricklich beschrie-
bener Gebrauch gilt als nicht bestimmungsgemas.

2.1.3 VIDA M Stativadapter

Der VIDA M Stativadapter ist fir Anwendungen mit der VIDA M 110/ 110 S in geschlossenen
Raumen (Indoor) fir die dauerhafte Montage am Lautsprecher ausgelegt. Die haufige Mon-
tage / Demontage des Zubehors an bzw. von dem Lautsprecher ist untersagt.

Die Standsicherheit des Stativ-Lautsprecher-Systems muss sichergestellt werden. Fir massive
Querkrafteinwirkungen (z.B. Personenanprall, Wind) ist der Adapter nicht ausgelegt.

Jeder dartiber hinausgehende, oder in dieser Bedienungsanleitung nicht ausdricklich beschrie-
bener Gebrauch gilt als nicht bestimmungsgeman.

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 5 von 28



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

2.2 Lieferumfang und Ubersicht der Bauteile

2.2.1 VIDA M Wandhalter

°* 2 xVIDA M Wandhalter:

[A] 2 x Abdeckkappe fur Mutter
M10

[B] 2 x Selbstsichernde Mutter M10,
A2-70

[C] 2 x Befestigungswinkel mit
Kreuzschlissellochern

[D] 2 x Unterlegscheibe 13 x 37 x 3

[E] 2 x Lautsprecheraufnahme

[F1 2 x Schlossschraube M10x30,
A2-70

[G] Zweites Wandhalterelement

® 12 x M6x10 Edelstahl-Senk-
schraube, Festigkeitsklasse A2-
70 zur Befestigung am
Lautsprecher

® 1 x Benutzerhandbuch

Seite 6 von 28 Version 2.4 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

2.2.2 VIDA M Flugrahmen

[A] 3 x Ringmutter DIN 682, M10
aus Edelstahl

[B] 3 x Sicherungsscheibe ,Locktix®"
far M10.

[C] 1 x Lautsprecheraufnahme

[D] 3 x M10x20 Edelstahlschraube
mit abgeflachtem Rundkopf (ISO
7380-2), mit Festigkeitsklasse
A2-70 fur die Ringmuttern M10.

[E] 1 x O-Ring 10 x 2,5 zur Zentrie-
rung der Sicherungsscheibe fiir
optionalen TV-Zapfen.

[F1 1 xSicherungsscheibe ,Locktix®’
fir M14, einteilig verzahnt far
optionalen TV-Zapfen.

[G] 1 x M10x30 Edelstahlschraube
mit abgeflachtem Rundkopf (ISO
7380-2), mit Festigkeitsklasse
A2-70 fur optionalen TV-Zapfen

® 6 x M6x10 Edelstahlschraube,
Festigkeitsklasse A2-70 zur Be-
festigung am Lautsprecher

® 1 x Bedienungsanleitung

2.2.3 VIDA M Stativadapter

[A] 1 x Lautsprecheraufnahme

[B] 1 x M10x30 Edelstahlschraube
mit abgeflachtem Rundkopf (ISO
7380-2), mit Festigkeitsklasse
A2-70

[C] 1 x Gummischeibe zum Zentrie-
ren der Sicherungsscheibe

[D] 1 x Sicherungsscheibe ,Locktix®’
fur M20

[E] 1 x Stativhilse M10

® 6 x M6x10 Edelstahl-Senk-
schraube, Festigkeitsklasse A2-
70 zur Befestigung am
Lautsprecher

® 1 x Bedienungsanleitung

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 7 von 28



Benutzerhandbuch

Seite 8 von 28

K&F VIDA M Zubehér

2.3 Optionales Zubehor fir den VIDA M Flugrahmen

TV-Zapfen mit M10 Innenge-
winde

Gefahr durch herabstiirzende
Teile

TV-Zapfen von Drittherstellern dur-
fen verwendet werden, sofern Sie
das Gewicht sicher tragen und den
Sicherheitsanforderungen nach
DGUV Vorschrift 17 entsprechen.

Der TV-Zapfen darf nur mit folgen-
den Verbindungselementen verwen-
det werden:

® 1 xSicherungsscheibe ,Locktix®’
far M14, einteilig verzahnt (im
Lieferumfang von VIDA M Flug-
rahmen enthalten)

® 1x0O-Ring 10 x 2,5 zur Zentrie-
rung der Sicherungsscheibe (im
Lieferumfang von VIDA M Flug-
rahmen enthalten)

® 1 xM10x30 Schraube mit abge-
flachtem Rundkopf (ISO 7380-2)
aus Edelstahl A2-70 (im Liefer-
umfang des VIDA M Flugrahmen
enthalten) oder alternativ aus
Stahl mit einer Festigkeitsklasse
8.8.

TV-Rohrkralle

fUr Rohre 30 bis 50 mm, belastbar bis
50 kg

Version 2.4

© KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

2.4 Abmessungen und Gewicht

2.4.1 VIDA M Wandhalter

Gewicht: 2,15 kg

141,5

100

2 21,5 10
Vs ~ - 35 -]
o) _?F
[ s,
9 o thM6x1-6H-THRU < J
A b o« N o
P & < & 3
b ! © u‘) 15 -
o l © 40
= J
i -/
< NI

12,8

40—

70

s

o—{) o 2 x

114

- 35 -]

141,5

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 9 von 28



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

2.4.2 VIDA M Flugrahmen

Gewicht:
1. mit 2 x Ringschraube: 0,95 kg
2. mit 1 x TV-Zapfen und 1 x Ringschraube: 1,35 kg

[@)
Optional TV-Spigot
: JT_ ees Ring Nut M10

6 x M6x1 - 6H - THRU

204,7

|- 35 -]

87,4
87,4

| 69,64__o]

&

l=—40 15

141,5

ijg
SO8

Seite 10 von 28 Version 2.4 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

2.4.3 VIDA M Stativadapter

Gewicht:1,2 kg

141,5 70
4 l=—40 15
~
N~
© | # I
6 x M6x1 - 6H - THRU 9
\ /) [— i

104
17,72

53

L,
@/ Stand Adapter M10 35

/7

o—f) O
J

114,04

|- 35 -]

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 11 von 28



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

Allgemeine Sicherheitshinweise

Die hier beschriebenen Informationen befreien den Anwender nicht von der Pflicht, gegebene
Sicherheitsauflagen und gesetzliche Bestimmungen zu befolgen.

Die mit der Montage des Systems vor Ort beauftragten Personen sind verantwortlich fiir den
sicheren Aufbau und den sicheren Einsatz und gewahrleisten diesen.

Um Sach- und Personenschaden vorzubeugen, muss das Produkt gemaB den Anforderungen
nach DGUV Vorschrift 17 (BGV C1) oder vergleichbaren anzuwendenden nationalen Standards
zuverlassig montiert, aufgehangt oder aufgestellt werden.

_ Gefahr durch herabstiirzende oder umstiirzende Teile
[ ]

Das Zubehor ist fur die Festinstallation vorgesehen und nicht dafur ausgelegt haufig am
Lautsprecher montiert und demontiert zu werden. Montieren Sie das Zubehor héchs-
ten 5 x wahrend des Gesamtlebenszyklus an einen Lautsprecher.

® Achten Sie auf die Einhaltung vorgeschriebener Anzugsdrehmomente.

® Die mit der Montage beauftragten Personen missen in der Veranstaltungstechnik geschult
sein und mit entsprechender personlicher Schutzausristung arbeiten.

® Sie dirfen das Zubehor ausschlieBlich in der hier vorgegebenen Art und Weise verwenden.

® Sofern in diesem Benutzerhandbuch nicht ausdrticklich beschrieben, dirfen Sie zur Mon-
tage lediglich von KLING & FREITAG gelieferte Originalteile verwenden.

® Grundsatzlich missen Sie alle Systemkomponenten vor jedem Einsatz und in regelmaBigen
Intervallen einer Sichtprifung und einer Funktionskontrolle unterziehen. Bei Hinweisen auf
Funktionsstorung, VerschleiB3, Rissbildung, Verformung, etc. dirfen Sie das System nicht
verwenden.

® Setzen Sie einen VIDA M Lautsprecher nur Windlasten aus, wenn sie ihn vertikal mit einem
VIDA M Wandhalter montierern und wenn eine maximale Béengeschwindigkeitsdruck von
g = 0,97 kN/m2 nicht Uberschritten wird.

® Der Einsatz jedes anderen in dieser Anleitung beschriebenen Zubehdrs (im teilweisen) Frei-
en ist unzuldssig.

Seite 12 von 28 Version 2.4 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

4 Montage- und Installationsanleitung
4.1 VIDA M Wandhalter

Der VIDA M Wandhalter darf sowohl horizontal als auch vertikal montiert werden.

_ Gefahr durch herabstiirzende Teile

® Eine Deckenmontage mit dem Wandhalter ist unzulassig.

® Berlcksichtigen Sie bei der Wandmontage die Tragfahigkeit, Festigkeit und Beschaffenheit
von Wanden und Verschalungen.

Verwenden Sie ausreichend dimensioniertes und fur die Gegebenheiten geeignetes Mon-
tagematerial (DUbel, Schrauben, etc.), mit der Sie die benétigte Festigkeit gewahrleisten
kénnen.

Vorgeschriebene Zug- und Scherbelastbarkeit fiir die Wandanker
Zugbelastbarkeit: 4,62 kN Scherbelastbarkeit: 3,46 kN

Bendtigtes Werkzeug Benotigtes Montagematerial
Drehmomentschlissel mit Innensechskantan-|Loctite 2400 (im Lieferumfang des Lautspre-
trieb, GroBe IS4 mit Drehmoment-Wert 3 Nm |chers enthalten)

Werkzeug zum Anbringen und Festziehen der|4 x geeignete Anker mit 8mm Schaftdurch-
Ankerpunkte messer und maximalem Kopfdurchmesser von
17 mm

DrehmomentschlUssel mit AuBensechskant-
antrieb, GroBe SW 17 mit Drehmoment-Wert
von15 Nm

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 13 von 28



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

3. Entfernen Sie die Abdeckkappen
[A] von den M10 Muttern [B] der
Wandhalter.

4. Versehen sie die Gewinde der
Senkschrauben M6x10 [C] mit
Loctite® 2400.

5. Schieben Sie die Laschen der
Lautsprecheraufnahme [D] in die
dafur vorgesehenen Einlasse des
Lautsprechers [E] (In der unteren
Abbildung nicht zu sehen).

6. Schrauben Sie alle M6x10 Senk-
schrauben [C] mit einem Innen-
sechskantschlissel 1S4 ein,
ziehen Sie diese aber noch nicht
fest!

7. Schrauben Sie die M6x10 Senk-
schrauben [C] mit einem Innen-
sechskantschlUssel GroBe 1S4 mit
einem Drehmoment von 3 Nm
fest.

Seite 14 von 28 Version 2.4 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

8. Setzen Sie vier Ankerpunkte ge-

64,3
>
53,6

maB nebenstehender Zeichnung — 179 —
[rote MaBe]. Lassen Sie ausrei- 0
chend Platz zwischen Ankerkopf / g_%_é \ T . o
und Wand, so dass Sie den E@% ) ®
Wandhalter hinter dem Anker- —
kopf einfihren kénnen (ca. 11- =10
15 mm). g 5; 46,2
O TP O Arbeitserleichterung SIS
Nutzen Sie fur folgenden Ar- J} 5) g c’:
beitsschrit ein Hebepodest, da- olo oL
mit sie den Lautsprecher nicht AN —| N
unter Last anschrauben mussen. S é (',') J)
9. Heben sie den Lautsprecher auf - g §
Montagehohe. =2 -]~
<< ol|lo
10. Fuhren Sie die Zentren der g g Al PN
Kreuzschlisselldcher vollstandig S| s
Uber den Ankerkopf. <Ot <O(
11. Senken Sie den Lautsprecher ab. e . S>>
12. Prufen Sie, ob die Ankerpunkte s 5 K
richtig eingefihrt wurden und e <
die Ankerkodpfe die Schlisselld- -
cher Uberlappen. 150
13. Ziehen Sie die Ankerpunkte fest. 53,5 A
14. Richten Sie den Lautsprecher — —)
aus /—8 x ©9,5
' o A 2 x B18
15. Schrauben Sie die M10 Muttern ]
[B] (vorherige Abbildung) mit ei-
nem Drehmoment von maximal N J
15 Nm fest.
16. Setzen Sie die Abdeckkappen N\ A
[A] (vorherige Abbildung) wieder ~
auf.

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 15 von 28



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

4.2 VIDA M Flugrahmen

Sie haben drei Optionen den Flugrahmen zu verwenden:

1. Zweistrangige Aufhangung

2. Einstrangige Aufhdngung mit Safety

3. Einstrangige Aufhdngung mit optionalem TV-Zapfen und zusatzlichem Safety

4.2.1 Zweistréangige Aufhédngung

_ Gefahr durch herabstiirzende Teile
[ )

Sie durfen maximal einen Lautsprecher des Typen VIDAM 110/ 110 S oder VIDA M 220/
220 S an einem Flugrahmen aufhangen.

® Sie durfen einen mit dem Flugrahmen aufgehangten Lautsprecher ausschlieBlich vertikal
betreiben und dirfen lhn nicht mechanisch vorneigen.

¢ Stellen Sie sicher, dass samtliche Anschlagmaterialien den geltenden Sicherheitsrichtlinien
entsprechen und ausreichend dimensioniert sind.

® Sichern Sie alle Verbindungen gegen Selbstldsen und verwenden Sie nur zuldssige, statisch
geprifte und ausreichend dimensionierte Anschlagpunkte, Anschlagmittel, Seile und
Ketten.

® Beachten Sie, dass die Befestigungspunkte an der Hallendecke (z.B. Lastésen, Anschlag-
punkte oder Kettenzlige) der Unfallverhitungsvorschrift DGUV Vorschrift 17 (BGV C1)
oder den entsprechenden Sicherheitsvorschriften lhres Landes entsprechen und die Ge-
samtlast von einem ermachtigten Gutachter abgenommen wurde.

® Beachten Sie auch die Bedien- und Sicherheitshinweise fir das Produkt, an dem der VIDA
M Flugrahmen aufgehangt werden soll (z.B. Traverse). Gibt es dafir keine Informationen
zum sicheren Gebrauch und zur zulassigen Belastung, darf der Flugrahmen nicht daran
aufgehangt werden.

® Jede Kette und jeder Motor, auch bei zweistrangiger Aufhangung, muss alleine in der Lage
sein, die Gesamtlast zu tragen. Uberprifen Sie, ob die Ketten der Motorziige senkrecht
hangen, nicht in sich verdreht sind und sich die Motoren an den vorgesehenen Positionen
befinden.

®  Grundsatzlich darf sich wahrend der Einrichtung sowie wahrend des Auf- und Abbaus nie-
mand im Gefahrenbereich unterhalb der Lautsprecher aufhalten.

® Nutzen Sie Netz- und Signalleitungen niemals zum Aufhangen, Abspannen oder Sichern
der Systeme.

Gefahr durch schwingende Lasten
® Beim Hochziehen kann das Array ausschwingen!

® Sorgen Sie vor Ort fir genligend freien Arbeitsbereich, um das Array aufzubauen und
hochzuziehen.

® Nur direkt am Auf- und Abbau beteiligte Personen dirfen sich im Arbeitsbereich aufhal-
ten. Jedes Mal bevor der Flugrahmen angehoben oder abgesenkt wird, muss der
Verantwortliche dieses fir alle Personen verstandlich signalisieren. Die Personen missen
sich daraufhin auBerhalb des Schwenk- und Hebebereichs begeben.

Absturzgefahr

® Der Flugrahmen darf nicht zum Heben und Sichern von Personen oder anderen Gegen-
standen als den oben genannten Lautsprechern verwendet werden.

Seite 16 von 28 Version 2.4 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch

K&F VIDA M Zubehér

Benotigtes Werkzeug

Benodtigtes Montagematerial

Drehmomentschlissel mit Innensechskantan-
trieb, GroBe IS4 mit Drehmoment-Wert 3 Nm

Loctite 2400 (im Lieferumfang des Lautspre-
chers enthalten)

1. Versehen sie die Gewinde der
Schrauben [C] mit Loctite®
2400.

2. Schrauben Sie die Ringschrau-
ben [A] und die Sicherungsschei-
ben [B] mit den M10x20
Schrauben [C] an der Lautspre-
cheraufnahme [D] fest.

3. Versehen sie die Gewinde der
Schrauben [A] mit Loctite®
2400.

4. Schieben Sie die Laschen der
Lautsprecheraufnahme [B] in die
dafr vorgesehenen Einldsse des
Lautsprechers [C].

5. Schrauben Sie alle M6x10 Senk-
schrauben [A] mit einem Innen-
sechskantschlUssel 1S4 ein,
ziehen Sie diese aber noch nicht
fest!

6. Schrauben Sie die M6x10 Senk-
schrauben [A] mit einem Innen-
sechskantschlUssel IS4 mit einem
Drehmoment von 3 Nm fest.

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4

Seite 17 von 28



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

4.2.2 Einstréingige Aufhédngung mit Safety

_ Gefahr durch herabstiirzende Teile
[ )

Sie durfen maximal einen Lautsprecher des Typen VIDAM 110/ 110 S oder VIDA M 220/
220 S an einem Flugrahmen aufhangen.

® Sie durfen einen mit dem Flugrahmen aufgehangten Lautsprecher ausschlieBlich vertikal
betreiben und dirfen lhn nicht mechanisch vorneigen.

® Stellen Sie sicher, dass samtliche Anschlagmaterialien den geltenden Sicherheitsrichtlinien
entsprechen und ausreichend dimensioniert sind.

® Sichern Sie alle Verbindungen gegen Selbstldsen und verwenden Sie nur zuldssige, statisch
geprifte und ausreichend dimensionierte Anschlagpunkte, Anschlagmittel, Seile und
Ketten.

® Beachten Sie, dass die Befestigungspunkte an der Hallendecke (z.B. Lastésen, Anschlag-
punkte oder Kettenzlige) der Unfallverhitungsvorschrift DGUV Vorschrift 17 (BGV C1)
oder den entsprechenden Sicherheitsvorschriften lhres Landes entsprechen und die Ge-
samtlast von einem ermachtigten Gutachter abgenommen wurde.

® Beachten Sie auch die Bedien- und Sicherheitshinweise fur das Produkt, an dem der VIDA
M Flugrahmen aufgehangt werden soll (z.B. Traverse). Gibt es dafir keine Informationen
zum sicheren Gebrauch und zur zuldssigen Belastung, darf der Flugrahmen nicht daran
aufgehangt werden.

® Jede Kette und jeder Motor, auch bei zweistrangiger Aufhangung, muss alleine in der Lage
sein, die Gesamtlast zu tragen. Uberprifen Sie, ob die Ketten der Motorziige senkrecht
hangen, nicht in sich verdreht sind und sich die Motoren an den vorgesehenen Positionen
befinden.

®  Grundsatzlich darf sich wahrend der Einrichtung sowie wahrend des Auf- und Abbaus nie-
mand im Gefahrenbereich unterhalb der Lautsprecher aufhalten.

® Nutzen Sie Netz- und Signalleitungen niemals zum Aufhdngen, Abspannen oder Sichern
der Systeme.

Gefahr durch schwingende Lasten
® Beim Hochziehen kénnen die Lautsprecher ausschwingen!

® Sorgen Sie vor Ort fiir genligend freien Arbeitsbereich, um die Lautsprecher aufzubauen
und hochzuziehen.

® Nur direkt am Auf- und Abbau beteiligte Personen durfen sich im Arbeitsbereich aufhal-
ten. Jedes Mal bevor der Flugrahmen angehoben oder abgesenkt wird, muss der
Verantwortliche dieses fur alle Personen verstandlich signalisieren. Die Personen mussen
sich daraufhin auBerhalb des Schwenk- und Hebebereichs begeben.

Absturzgefahr

® Der Flugrahmen darf nicht zum Heben und Sichern von Personen oder anderen Gegen-
standen als den oben genannten Lautsprechern verwendet werden.

Seite 18 von 28 Version 2.4 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

Benotigtes Werkzeug Bendtigtes Montagematerial

Drehmomentschlissel mit Innensechskantan-|Loctite 2400 (im Lieferumfang des Lautspre-
trieb, GroBe IS4 mit Drehmoment-Wert 3 Nm |chers enthalten)

1. Versehen sie die Gewinde der
Schrauben [C] mit Loctite®
2400.

2. Schrauben Sie die Ringschrau-
ben [A] und die Sicherungs-
scheiben [B] mit den M10x20
Schrauben [C] an der Lautspre-
cheraufnahme [D] fest.

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 19 von 28



Benutzerhandbuch

Seite 20 von 28

K&F VIDA M Zubehér

Versehen sie die Gewinde der
Schrauben [A] mit Loctite®
2400.

Schieben Sie die Laschen der
Lautsprecheraufnahme [B] in die
dafir vorgesehenen Einldsse des
Lautsprechers [C].

Schrauben Sie alle M6x10 Senk-
schrauben [A] mit einem Innen-
sechskantschlUssel 1S4 ein,
ziehen Sie diese aber noch nicht
fest!

Schrauben Sie die M6x10 Senk-
schrauben [A] mit einem Innen-
sechskantschlissel IS4 mit einem
Drehmoment von 3 Nm fest.

Hangen Sie den Lautsprecher
auf.

Gefahr durch herabstiirzende
Teile

8. Nutzen Sie eine seitliche Ring-

schraube als Befestigungspunkt
flr den Safety.

Fuhren Sie den Safety ohne Fall-
weg aus!

Version 2.4

© KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch

K&F VIDA M Zubehér

4.2.3 Einstréingige Aufhédngung mit optionalem VIDA M

TV-Zapfen und Safety

_ Gefahr durch herabstiirzende Teile

°

Sie durfen maximal einen Lautsprecher des Typen VIDAM 110/ 110 S oder VIDA M 220/
220 S an einem Flugrahmen aufhangen.

Sie durfen einen mit dem Flugrahmen aufgehangten Lautsprecher ausschlieBlich vertikal
betreiben und dirfen lhn nicht mechanisch vorneigen.

Stellen Sie sicher, dass sémtliche Anschlagmaterialien den geltenden Sicherheitsrichtlinien
entsprechen und ausreichend dimensioniert sind.

Sichern Sie alle Verbindungen gegen Selbstlésen und verwenden Sie nur zuldssige, statisch
geprifte und ausreichend dimensionierte Anschlagpunkte, Anschlagmittel, Seile und
Ketten.

Beachten Sie, dass die Befestigungspunkte an der Hallendecke (z.B. Lastdsen, Anschlag-
punkte oder Kettenzlige) der Unfallverhitungsvorschrift DGUV Vorschrift 17 (BGV C1)
oder den entsprechenden Sicherheitsvorschriften lhres Landes entsprechen und die Ge-
samtlast von einem ermdchtigten Gutachter abgenommen wurde.

Beachten Sie auch die Bedien- und Sicherheitshinweise fur das Produkt, an dem der VIDA
M Flugrahmen aufgehangt werden soll (z.B. Traverse). Gibt es dafur keine Informationen
zum sicheren Gebrauch und zur zuldssigen Belastung, darf der Flugrahmen nicht daran
aufgehangt werden.

Jede Kette und jeder Motor, auch bei zweistrangiger Aufhdngung, muss alleine in der Lage
sein, die Gesamtlast zu tragen. Uberprifen Sie, ob die Ketten der Motorziige senkrecht
hangen, nicht in sich verdreht sind und sich die Motoren an den vorgesehenen Positionen
befinden.

Grundsatzlich darf sich wahrend der Einrichtung sowie wahrend des Auf- und Abbaus nie-
mand im Gefahrenbereich unterhalb der Lautsprecher aufhalten.

Nutzen Sie Netz- und Signalleitungen niemals zum Aufhangen, Abspannen oder Sichern
der Systeme.

Gefahr durch schwingende Lasten

Beim Hochziehen kann das Array ausschwingen!

Sorgen Sie vor Ort fir genligend freien Arbeitsbereich, um das Array aufzubauen und
hochzuziehen.

Nur direkt am Auf- und Abbau beteiligte Personen diirfen sich im Arbeitsbereich aufhal-
ten. Jedes Mal bevor der Flugrahmen angehoben oder abgesenkt wird, muss der
Verantwortliche dieses fir alle Personen verstandlich signalisieren. Die Personen missen
sich daraufhin auBerhalb des Schwenk- und Hebebereichs begeben.

Absturzgefahr

Der Flugrahmen darf nicht zum Heben und Sichern von Personen oder anderen Gegen-
standen als den oben genannten Lautsprechern verwendet werden.

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 21 von 28



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

Benotigtes Werkzeug Benotigtes Montagematerial

Drehmomentschlissel mit Innensechskantan-|Loctite 2400 (im Lieferumfang des Lautspre-
trieb, GroBe IS4 mit Drehmoment-Wert 3 Nm |chers enthalten)

_ Gefahr durch herabstirzende
Teile

TV-Zapfen von Drittherstellern dur-
fen verwendet werden, sofern Sie
das Gewicht sicher tragen und den
Sicherheitsanforderungen nach
DGUV Vorschrift 17 entsprechen.

Der TV-Zapfen darf nur mit folgen-
den Verbindungselementen verwen-
det werden:

® 1 x Sicherungsscheibe ,Lock-
tix®', einteilig verzahnt (im
Lieferumfang von VIDA M
Flugrahmen)

® 1 xM10x30 Schraube mit abge-
flachtem Rundkopf (ISO 7380-2)
aus Edelstahl A2-70 (im Liefer-
umfang des VIDA M Flugrahmen
enthalten) oder alternativ aus
Stahl mit einer Festigkeitsklasse
8.8.)

1. Versehen sie die Gewinde der
Schrauben [C] mit Loctite®
2400.

2. Schrauben Sie die Ringschraube
[A], mit der die Sicherungsschei-
ben [B] und der M10x20
Schraube [C] an der Lautspre-
cheraufnahme [F] fest.

3= 3 Wahlen Sie eine geeignete Seite

voomee Y fur die Ringschraube aus, z.B. die
Seite, die nicht zu einer Kollision
mit der Fixierschraube der TV-
Rohkralle fuhrt.

3. Schrauben Sie den TV-Zapfen [D]
mit der Sicherungsscheibe [B]
und der M10x30 Schraube [E] an
der Lautsprecheraufnahme [F]
fest.

Seite 22 von 28 Version 2.4 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

4. Versehen sie die Gewinde der
Schrauben [A] mit Loctite®
2400.

5. Schieben Sie die Laschen der
Lautsprecheraufnahme [B] in die
dafir vorgesehenen Einldsse des
Lautsprechers [C].

6. Schrauben Sie alle M6x10 Senk-
schrauben [A] mit einem Innen-
sechskantschlUssel 1S4 ein,
ziehen Sie diese aber noch nicht
fest!

7. Schrauben Sie die M6x10 Senk-
schrauben [A] mit einem Innen-
sechskantschlissel IS4 mit einem
Drehmoment von 3 Nm fest.

8. Verbinden Sie den TV-Zapfen mit
dem passenden Zubehor

_ Gefahr durch herabstiirzende
Teile

9. Sie durfen den TV-Zapfen aus-
schlieBlich vertikal belasten!

10. Nutzen Sie die seitliche Ring-
schraube als Befestigungspunkt
flr den Safety.

Fuhren Sie den Safety ohne Fall-
weg aus!

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 23 von 28



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

4.3 VIDA M Stativadapter

_ Gefahr der Behinderung von Fluchtwegen

® Stative durfen nicht in Flucht- und Rettungswegen aufgestellt werden Bei Aufstellung in
Verkehrswegen ist auf die erforderliche Breite der Wege und auf ordnungsgemaBe Ab-
sperrung sowie Kennzeichnung zu achten.

Gefahr durch umstiirzende Teile
® Sie dirfen den VIDA M Stativadapter nur fur die Modelle VIDAM 110/ 110 S verwenden!

® Die Verwendung des Stativadapters (einseitig gehaltene Montage) ist im Freien nicht
zulassig!

* Aufgestellte Systeme dirfen selbst dann nicht umfallen, wenn sie um 15° in jede Richtung
geneigt werden. Wird die Forderung nicht erfillt, so sind MaBnahmen zu treffen, damit
die Forderung erfullt wird.

® Die Verwendung des Stativadapters ist fir Anwendungen auf waagerechtem Boden
und ohne moglichen Personenanprall und Windlasten ausgelegt. Missen diese Fak-
toren bertcksichtigt werden, so sind gesonderte MaBnahmen zu treffen.

® Stative sind zusatzlich zu sichern, wenn zum Beispiel

® ihre Aufstandflache keinen sicheren Stand zulasst,

® ihre Hohen die Standsicherheit einschranken,

®*  mit Wind zu rechnen ist,

® damit zu rechnen ist, dass sie durch Personen umgestoBBen werden.
® Geeignete MaBnahmen zum Sichern von Stativen sind zum Beispiel:

® Beschweren der StativfuBe,

® Abspannungen zu standsicheren Bauteilen,

® Absperrung des Stativbereichs,

® Sicherungsposten

® Besondere MaBnahmen kénnen auch zur Vorsorge gegen gefadhrdendes Verhalten von Zu-
schauern erforderlich werden.

Seite 24 von 28 Version 2.4 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

Benotigtes Werkzeug Benotigtes Montagematerial

Drehmomentschlissel mit Innensechskantan-|Loctite 2400 (im Lieferumfang des Lautspre-
trieb, GroBe IS4 mit Drehmoment-Wert 3 Nm |chers enthalten)

1. Versehen sie die Gewinde der
Schraube [A] mit Loctite® 2400.

2. Schrauben Sie die Stativhilse [D],
mit der Sicherungsscheibe [B],
der Gummischeibe [C] und der
M10x30 Schraube [A] an der
Lautsprecheraufnahme [E] fest.

3. Versehen sie die Gewinde der
Schrauben [A] mit Loctite®
2400.

4. Schieben Sie die Laschen der
Lautsprecheraufnahme [B] in die
daflr vorgesehenen Einldsse des
Lautsprechers [C].

5. Schrauben Sie alle M6x10 Senk-
schrauben [A] mit einem Innen-
sechskantschlUssel 1S4 ein,
ziehen Sie diese aber noch nicht
fest!

6. Schrauben Sie die M6x10 Senk-
schrauben [A] mit einem Innen-
sechskantschlissel IS4 mit einem
Drehmoment von 3 Nm fest.

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 25 von 28



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

5 Wartung und Pflege
_ Gefahr durch herabstiirzende oder umstiirzende Teile

1. Das Lautsprecherzubehér kann mit der Zeit VerschleiBerscheinungen aufweisen, z. B.
durch mechanische Belastungen, durch Transportschaden, Korrosion oder durch unsach-
gemaBe Behandlung.

Grundsatzlich muss das Lautsprecherzubehér vor und nach dem Gebrauch jedes Mal einer
Sichtprifung unterzogen werden. Bei Festinstallationen muss es in regelmaBigen Interval-
len auf VerschleiBerscheinungen Gberprift werden.

Bei den Prufungen ist besonders auf Verformungen, Risse, Kerben, Beschadigungen an
Gewinden und Korrosion zu achten. Auch Anschlag- und Hebemittel wie Schékel, Ketten
und Stahlseile massen grindlich auf VerschleiB oder Verformung Uberprift werden.

Ergeben sich aus der Priifung irgendwelche Unsicherheiten oder werden Fehler festge-
stellt, darf das Zubehdr nicht weiter benutzt werden und Sie missen das Produkt an
KLING & FREITAG zur Uberprifung und ggf. zur Reparatur zurlicksenden.

Die Prufvorschriften variieren je nach Anwendung und Einsatzland. Beachten Sie die von
lhnen anzuwendenden Vorschriften. Im Zweifel kontaktieren Sie die zustandigen Behor-
den vor Ort.

In vielen Staaten ist die regelmaBige Uberpriifung von Befestigungs- und Zubehérteilen
vorgeschrieben. In den meisten Féllen, z. B. nach der deutschen DGUV Vorschrift 17
(BGV C1), wird eine zusatzliche jéhrliche Prifung verlangt, welche von sachkundigem
Fachpersonal durchgefihrt werden muss. Zusatzlich wird im Abstand von vier Jahren eine
eingehende Prifung durch einen amtlichen bzw. amtlich beglaubigten Sachverstandigen
gefordert.

Sehr wichtig ist in diesem Zusammenhang das Fuhren eines Prifbuches. In diesem Prif-
buch werden fur jeden eingesetzten Lautsprecher und Zubehérteil die Daten der wieder-
kehrenden Prifungen eingetragen und sind somit jederzeit fir evtl. Kontrollen einzuse-
hen. In diesem Priifbuch sollten die Inspektionsschritte, Priifintervalle und Stlcklisten
gepflegt werden.

N

Pflegen und reinigen Sie dieses Lautsprecherzubehor regelméaBig mit einem korrosions-
schitzenden Multifunktionsdl (z. B. WD-40).

6 Transport und Lagerung

Lagern und transportieren das Produkt trocken.
Achten Sie bei langerer Lagerung auf ausreichende Beliftung.
Vermeiden Sie Vibrationen beim Transport.

Schitzen Sie das Produkt beim Transport und der Lagerung vor weiteren mechanischen Belas-
tungen, so dass es nicht beschadigt wird.

7 Entsorgung

Entsorgen Sie dieses Produkt gemaB Ihren nationalen Vorschriften.

Sorgen Sie dafur, dass dieses Produkt nach der Entsorgung nicht wieder oder anderweitig ver-
wendet werden kann.

Seite 26 von 28 Version 2.4 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér

EG-Konformitatserkldrung

EG-Konformitatserklarung
(Declaration of EG-Conformity)

Hersteller: Kling & Fréltag GmbH

(Manufacturer) JunkersstraBe 14
30179 Hannover

Deutschland

Bevollméchtigter Kling & Freitag GmbH
fiir die Zusammenstellung der Abt. Entwicklung
technischen Unterlagen: Dipl. Ing. Arne Muscheites

+49 (0)511/96997-50

(Authorized representative
Deutschland

for the compilation of technical

documents)
Produkt: Lautsprecherzubehér
(Product) VIDA M Flugrahmen

Hiermit erkldren wir, dass das genannte Produkt den Schutzanforderungen der folgenden
EG-Richtlinien entspricht, einschlieBlich deren zum Zeitpunkt dieser Erkldrung giiltigen
Anderungen:

(We hereby declare that the designated product is compliant with the safety requirements of the
following EU directives - including the changes which applied at the time of the declaration:)

e 2006/42/EG, Maschinenrichtlinie (Machinery Directive)

Zur Beurteilung hinsichtlich der Einhaltung wurden folgende harmonisierte Normen
herangezogen:

(Conformance of the products with the requirements is approved by compliance with the following
harmonized European standards:)

e |EC 62368-1: 2014 (Second Edition)

Folgende internationale und nationale Normen und Vorschriften wurden angewandt:
(The following national and international standards and specifications were applied:)

e Eurocode 1/DIN EN 1991-1-1:12/2010
e Eurocode 3/DIN EN 1993-1-1:12/2010
e« DINENISO 12100 : 2011-03

e DINISO/TR 14121-2 : 2013-02

DGUV Vorschrift 17 (BGV C1)

ol (P\'
Hannover, 09.07.2019 mm, Ge’chaf fUhBung(CEO)

© KLING & FREITAG GMBH Version 2.4 Seite 27 von 28



KING & FREITAG GmbH

Wohlenbergstrasse 5 - D-30179 Hannover
Phone +49 (0)511 969970
Bl www klingfreitag.de - info@klingfreitag.de

KLING &
FREITAG




	Einleitung
	1.1 Symbole in diesem Benutzerhandbuch
	1.2 Informationen über dieses Benutzerhandbuch

	Produktbeschreibung
	2.1 Bestimmungsgemäßer Gebrauch
	2.1.1 VIDA M Wandhalter
	2.1.2 VIDA M Flugrahmen
	2.1.3 VIDA M Stativadapter

	2.2 Lieferumfang und Übersicht der Bauteile
	2.2.1 VIDA M Wandhalter
	2.2.2 VIDA M Flugrahmen
	2.2.3 VIDA M Stativadapter

	2.3 Optionales Zubehör für den VIDA M Flugrahmen
	2.4 Abmessungen und Gewicht
	2.4.1 VIDA M Wandhalter
	2.4.2 VIDA M Flugrahmen
	2.4.3 VIDA M Stativadapter


	Allgemeine Sicherheitshinweise
	Montage- und Installationsanleitung
	4.1 VIDA M Wandhalter
	4.2 VIDA M Flugrahmen
	4.2.1 Zweisträngige Aufhängung
	4.2.2 Einsträngige Aufhängung mit Safety
	4.2.3 Einsträngige Aufhängung mit optionalem VIDA M TV-Zapfen und Safety

	4.3 VIDA M Stativadapter

	Wartung und Pflege
	Transport und Lagerung
	Entsorgung
	EG-Konformitätserklärung

